Cuadernillo final - Covariacion lineal

Para las labores diarias de una fabrica cada dia en la mafiana empiezan a llenar un
tanque industrial de forma cilindrica como el de la figura, para eso conectan al tanque
un grifo de alta presién que arroja las misma cantidad de agua a lo largo del tiempo de
llenado

1. Marca con X si las siguientes medidas cambian o no cambian en el transcurso del
proceso de llenado.

tele,

CAMBIA NO CAMBIA JUSTIFICA
Nivel del agua X
Altura del tanque x
Cantidad de agua X g ' ' ;
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Agua que arroja el chorro X (amtig CMML&MHG! agqa.

2. Recientemente el tanque evidencio un desperfecto y el ingeniero de la fabrica esta interesado en tener
informacion til para saber qué tan lleno esta el tanque en cada momento del proceso de llenado y evitar
asi un desbordamiento de agua.

A continuacion se dan pares de medidas, cudl de estos pares conviene ser estudiados para tener informacion
dtil en cada momento que le permitan al ingeniero evitar que el agua se desborde. Marca X tu eleccion y en
todos los casos justifica tu respuesta
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En el parque salitre magico se encuentra el Super Shot, una de las atracciones de mayor
impacto por la adrenalina que causa en las personas el movimiento de subida y bajada de una

plataforma de sillas.

3. Marca con X si las siguientes medidas cambian o no cambian en el trancurso del
funcionamiento de la atraccion.

CAMBIA NO CAMBIA

Altura de la plataforma de las sillas ><

Cantidad de personas en la atraccidn X
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4. Recientemente la atraccion evidencio un desperfecto y el ingeniero del parque esta interesado en tener
informacion til para saber qué tan alto estd una persona en cada momento del funcionamiento de la
atraccion y evitar asi un accidente catastrofico.

A continuacion, se dan pares de medidas, decida si estudiar la forma como varia una de ellas a medida que varia
la otra, da informacion util al ingeniero sobre qué tan alto esta una persona.

Marca con X tu eleccion y en todos los casos justifica tu respuesta
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En los anteriores juegos olimpicos una de las competencias con mayor expectativa fue la carrera de los 100

metros planos en la que participd Usain Bolt corriendo
con una velocidad constante por el carril 6.

5. Marca con X si las siguientes medidas cambian o no
cambian en el trancurso de la carrera.
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0. Recientemente el jJuez de |a carrera evidencio una posibie trampa, los organizadores de la carrera estan
interesados en tener informacion util para saber qué velocidad tiene el atleta del carril 6 en el transcurso de
la carrera y comprobar asi el posible fraude.

A continuacion, se dan pares de medidas, decida si estudiar la forma como varia una de ellas a medida que
varia la otra, da informacion dtil a los organizadores de la carrera sobre qué tan veloz es el atleta.

Conviene estudiar la
relacion entre

No conviene estudiar la
relacion entre
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7. Considere que en el proceso de llenado el nivel de agua sube 2 metros cada minuto. La persona encargada
de llenarlo hace una primera observacion y constata que el nivel de agua es de 417 metros, minutos mas
tarde vuelve a observar y se fija que el nivel de agua ahora es de 23 metros ¢ cudrito tiempo ha transcurrido
entre las dos observaciones? Justifica tu respuesta
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/8. | Considere que en el proceso de lienado el nivel de agua sube 3 metros cada minuto. La persona encargada
' \‘ | de llenarlo hace una primera observacidn y constata que el nivel de agua es de 11 metros, minutos mas
\/ tarde vuelve a observar y se fija que el nivel de agua ahora es de 107 metros écudnto tiempo ha transcurrido
entre las dos observaciones? Justifica tu respuesta

Fétgue § 1553 cada mim eg Tada 20589 pPoy lo cual. 3%

/9. | Considere que en el proceso de llenado el nivel de agua sube 5 metros cada minuto. La persona encargada
"-‘ |, /de llenarlo hace una primera observacién cuando han transcurrido 5 minutos y constata que el nivel de agua
es de 25 metros, {cudl es la altura a la que encontrard el nivel del agua a los 85 min? Justifica tu respuesta

”orgqe 5,05 b aqcta mineBlecada 1%5e9 per lo cyal, 5XBZ2L
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10. Considere que la plataforma de las sillas sube 3 metros cada segundo. El ingeniero encargado del
funcionamiento realiza una primera observacion y luego de tres segundos hace otra observacion ¢cuéntos
metros ha subido entre las dos observaciones? Justifica tu respuesta

Imetros POrque e la 1a observacias pude hacerla agesas empes!
ndo 05e8 @ metros ¢ lo5 3 5¢9, 2X3=Q tetroS
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cada segundo. La persona encargada de su funcionamiento hace una primera observacién y constata que la
altura de la plataforma es de 19 metros, segundos mds tarde vuelve a observar y se fija que el nivel de agua
ahora es de 109 metros {cudnto tiempo ha transcurrido entre las dos observaciones? Justifica tu respuesta

X9=18  2X55=170
q.‘;gg"-i 19 54'3%:5 J09 mptres,

12.

Considere que en transcurso del funcionamiento del Super Shot la plataforma de las sillas sube 5 metros
cada segundo. La persona encargada del funcionamiento hace una primera observacidn cuando ha
transcurrido 2 segundos y constata que la altura de la plataforma es de 10 metros, écul es la altura a la que
encontrara la plataforma de las sillas a los 75 segundos? Justifica tu respuesta

[x2z10  bX (I twetios)

LX#5% 377

13,

Considere que el atleta del carril 5 corre con una velocidad constante de 3 metros por segundo. El juez
encargado de la carrera realiza una primera observacidn y constata que el atleta ha avanzado 45 metros
luego de 2 segundos hace otra observacién ¢cudntos metros ha avanzado entre las dos observaciones?
Justifica tu respuesta

2X15-45  3X13=101.

14.

Considere que el atleta del carril 4 corre a una velocidad constante de 2 metros cada segundo. El juez
encargado de vigilar la carrera hace una primera observacion y constata que el atleta a avanzado 15 metros,
segundos mas tarde vuelve a observar y se fija que el atleta ha avanzado 85 metros ¢cuanto tiempo ha
transcurrido entre las dos observaciones? Justifica tu respuesta

LxisTt Ixizes
F120-98 42:30= b metres,

15.

Considere que el atleta del carril 2 corre a una velocidad constante de 5 metros cada segundo. El juez
encargado de vigilar la carrera hace una primera observacién cuando ha transcurrido 3 segundos y constata
que la distancia que ha avanzado es de 15 metros, {cudl es la distancia a la que se encontrars el atleta a los
90 segundos? Justifica tu respuesta

Lxqo0= 450 metres

16.

Teniendo en cuenta que el tanque de agua presentaba fallas, el ingeniero de la empresa le ordena a tres
personas que tomen algunos datos sobre el proceso de llenado del tanque, en cual de estas tres tablas se
puede apreciar que el tanque se llena con una velocidad constante. JUSTIFICA TU ELECCION

A TIEMPO (dadoenminutos) | 0|2 |4 |6 |8 |10
ALTURA (dadoenmetros) |4 |5 |7 |10 | 14| 19
TIEMPO (dadoenminutos) [0 | 1{2[3|4 |5

g ALTURA (dadoen metros) | 0| 2|59 | 14 | 20

z TIEMPO (dado en minutos) | 0| 3|5 |9 | 14| 25 6"*7 porg%;ﬁf?fe fqgfg ve C””O
ALTURA (dado en metros) | 0|9 | 15 | 27 | 42 | 75 | |5¢ puedt mdliplicar®3 p




17. Teniendo en cuenta que el Super Shot presentaba fallas, el ingeniero del Salitre Magico |e oraena a tres
personas gue tomen algunos datos sobre el funcionamiento de la atraccidn, éEn cual de estas tres tablas se
puede apreciar que la plataforma de las sillas suben a una velocidad constante? JUSTIFICA TU ELECCION

X - /s — -8
A TIEMPO (dado en minutos) | 1+|3 [7 |8 |10] 11 que ?X4-4 4X‘5V72 4)(1!4 jr
ALTURA (dado en metros) | 44] 12 | 28 | 32 [ 40 | 44 (! Que 4066 Ck 4ené ce amih
B TIEMPO (dadoenminutos) | 0| 1123|145 65 ‘d e & L I&“‘L’!D
ALTURA (dadoen metros) | 0|2 |3 |4]5]6 tapidc eacel/q
hdo va [legaside .
c TIEMPO (dadoenminutos) | 1 |2 |4 (6] 8] 10
ALTURA (dadoenmetros) | 1]2|3|4(5]|6

18. Teniendo en cuenta que en la carrera se presentaba una posible trampa, el juez de la carrera le ordena a
tres personas que tomen algunos datos sobre la distancia que va recorriendo el atleta del carril 1, ¢En cual
de estas tres tablas se puede apreciar que el atleta corre con una velocidad constante? JUSTIFICATU

ELECCION
TIEMPO (dadoensegundos) | 02|46 |8 10
A Distancia recorrida (dadoen | 0| 1|3 |57 |9
metros) -
TIEMPO (dado en segundos) [ 0| 1]3 [7 |9 [10 t".;fa 0#3:;{4)(&5 37(”54—75 Eiy
B Distancia recorrida (dado | 0 [ 5| 15|35 45|50 || g ‘4
g v , qééc{é‘;ﬂh 5 mdaq st
TIEMPO (dadoensegundos) | 0 |2 |58 | 12 18
c Distancia recorrida (dado oj2(4]6|8 |10
en metros)

En una convencién de ingenieros se reunieron los encargados de analizar el proceso de llenado del tanque, los

1Y
empleados del salitre magico y los jueces de la carrera de los 100 metros planos, para compartir experiencias de
sus trabajos. En esta convencion se logré establecer que algunas medidas de las tres situaciones aunque

diferentes se pueden asociar, por que cumplen la misma funcién en las tres situaciones.

| 19. Estudia la asociacion que se establece en la primera linea y completa la tabla

LLENADO DEL TANQUE

ASCENSO DE LA
PLATAFORMA DE LAS SILLAS

CARRERA DE LOS 100
METROS PLANOS

JUSTIFICACION
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-e TEaHE AL id Tofma como varian dos medidas a lo largo de un fenémeno se denomina COVARIACION. Hay

dos formas de covariacidn

Directa si ocurre que mientras una medida AUMENTA la otra medida también AUMENTA o que si una
disminuye la otra también disminuyg

o
Inversa si ocurre que mientras una medida AUMENTA la otra medida DISMINUYE o que si una
DISMINUYE |a otra AUMENTA.

20. En cuales de las situaciones las medidas estudiadas covarian de forma directa y en cuéles de forma inversa.
Justifica sus respuestas. JUSTIFICA LAS OPCIONES ELEGIDAS

RELACION COVARIACION COVARIACION JUSTIFICA
DIRECTA INVERSA
El nivel del agua del tanque : 7'?9{' gqe /o;‘ 2 C?f{f'fﬂ_ffzfd'{!;z
covaria en relacién con el tiempo X CIJ 1"{ 5/4,?/0&'
1 transcurrido

La distancia que le falta por
recorrer a un atleta covaria en
relacién con la distancia que ya
recorrid

X
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La altura de la plataforma de las
sillas cuando sube covaria con el
tiempo de funcionamiento

X

?%fqag aumeprtym gl it
tiempe,

El espacio vacio del tanque
covaria en relacién con el nivel
del agua que alcanza el tanque

nggue 2 gspacio disminy

peky el tine) d agua
auwnenta.
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La distancia que le falta subira la
plataforma de las sillas covaria en
relacién con la altura que alcanza
la plataforma

?Df‘gw o que Faltq gl

distirge eato 14 altua
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La distancia que recorrié un
atleta covaria en relacién con el
tiempo que ha durado corriendo
el atleta

X
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21. Segln la gréfica cartesiana cuales de las siguientes relaciones son verdaderas:

ALTURA

TIEMPO



VERDADERO O FALSO JUSTIFICA TU RESPUESTA
A El nivel del agua aumenta 3 CE e/’fg/ é# /J) g'('qﬁ’cq 5¢ V¢ -‘94%0 5)(057#%/%,
metros cada 2 minutos X
La altura de la plataforma de las (Mcﬁg/(?b’ Cot Que 5{35; Zq eh 7]
B sillas sube metro y medio cada = / 5 : é
segundo _4%}:5@ 412 6 1Y g 5] < 0,
C Usain Bolt tiene una velocidad C}”foj Lﬁ 9(&"6 J{?é’ & l{d (?i
de 1,5 metros por segundo
- El nivel del agua aumenta 2 Ed!ﬁ(} £€bﬁxf;ﬁ gﬁ’f 4’/6 Lada ?ﬁ' 5@\?'
metros cada 3 segundos
E La altura de las sillas sube g de /d!go/ {”,f) 1’ 5./0616‘ 4 5@"‘”6{0'
metro por segundo #

La siguiente grafica muestra el nivel de agua de dos tanques CILINDRICOS que se llenaron usando el mismo

chorro de agua constante.

22. Segun esta informacion seleccione la tabla que le corresponde a cada uno

INDICA A QUE TANQUE CORRESPONDE Y JUSTIFICA TU ELECCION

TIEMPO [0 [2 |4 |6 8
ALTURA |4 |6 |8 |10 |12

Al +0\n3u¢ B, forque 5 gJa 'HLMPO va de2 €u

2,128 & Sifambien en lg dfurg es de 2ep

{TIEMPO |O0.|1 |2 |3 4
ALTURA |2 |6 |10]14 |18

2 : .
[Ffangue B, [cf 750 qué amlzs 5610 Fae
T v e —. ¥

£ tangut A,

23. (Qué tanque de agua tenia mas liquido al iniciar el proceso de llenado?

ﬂ;;f_lﬂ-%Cuéltanque se llena més rapido y por qué?
210 PQ"QM& &Lg Gey mas %"3;)’0; Cs

| 25. ¢Qué significa-el punto donde se intersecan las dos rectas?

?ué g1 fica que 3 inflements en pie ineminto fylieton
q misma cqitidad d¢ qfaa,




<b. REpresenta cariesianamente el lienado de un tanque con el mismo didmetro del tanque A, pero con el
mismo nivel inicial del tanque B.

La siguiente grafica muestra la altura de la plataforma de las sillas del SUPER SHOT de dos parques diferentes.

DISNEY

SUPER SHOT

1 L] ] H 3 i [} 'nEM'o 1] [l ®° 1"
27./Segun esta informacidn seleccione la tabla que le corresponde a cada unom

INDICA A QUE PAR QUE CORRESPONDE Y JUSTIFICA TU ELECCION

Digne Y, porgie € 1a graticq ermpleza ey

Tiempo 0 2 4 e 0 /4‘737"’09#
altura 0 |4 |8 |12

Salitre magice, Porae Mg) 7701 228
Tiempo |0 [3 |6 |9 en L me M/ p ?‘ é : F E
altura 2 |4 |6 |8

28. ¢Cual SUPER SHOT inicia con la plataforma de sillas mas alta?

D Salitre magdico
?9 ¢Cudl SUPER SHOT llega primero a la cima de la torre y por qué?
’Df’sn@ pckgqc 6vq -mq’é /"ap Fa/c o7 lene meros é?f “ura,

| 30. Representa cartesianamente la subida de la plataforma de sillas de un SUPER SHOT con la misma velocidad
1~ del de salitre magico, pero con la misma altura inicial del de Disney.
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La siguiente grafica muestra la distancia que recorren dos atletas en la competencia de los 100 metros planos.

DISTANCIA
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| 31. Segun esta informacién seleccione la tabla que le corresponde a cada uno

INDICA A QUE ATEETA : CORRESPONDE Y JUSTIFICA TU ELECCION

Najre forque empieie en z.

Tiempo |0 | 4 12
altura 3|5 9
1 _ a
Tiempo |0 |3 9 (’.962 int £ oV q[ué NP 1ICZq €4 ()
altura 0 |4 12

32. ({Cudl competidor inicia con ventaja?

Nq?ko

33. {Cudl competidor llega primero a la meta?

Uaiwit

34, Representa cartesianamente la distancia recorrida por otro atleta con la misma velocidad de Usaint pero
que salga desde el punto de partida de Nairo.
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